

笺暖情长

——访与习近平主席书信互动的“一带一路”共建青年学子

“我喜欢中国的小伙伴,喜欢中国文化和那里的现代感!”结束中国之行返回老挝的学生蓬批湾告诉记者,“感谢习爷爷在信里的邀请,让我们能够坐上老铁路火车去中国!”

“我会好好学习中文,像给习爷爷信里说的那样,早日成为两国友谊的使者。”名字意为“中国”的孟加拉国女孩阿里法·沁,在来华参加论坛后更坚定了自己的人生志向。

在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛民心相通专题论坛上,蓬批湾和沁与习近平主席书信往来的故事打动了在场许多人。笺暖情长,这些真挚的互动改变了他们的生活,激励他们成长。此次从中国回来后,孩子们又有了新的心愿和计划。

“我还想第三次、第四次去中国”

10月18日下午,作为中老友好农冰村小学学生代表,蓬批湾站在高峰论坛民心相通专题论坛的讲台上,用流利的中文,向全场嘉宾深情回忆同习爷爷书信往来的经历,讲述了共建“一带一路”倡议给自己学校和家乡带来的变化。

“干净整洁的新课桌、新板凳有了!”“现代化的设备和新教学楼有了!”“现在我们如愿以偿来到北京,感觉非常棒!”小姑娘的发言引来全场热烈掌声。

出席论坛的老挝国会副主席宋玛·奔奔那感触良多:“要深化老中友谊和‘一带一路’合作,两国年轻人需要常来常往。就像习近平主席所说的,国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。”

2019年,赴华参加第二届“一带一路”国际合作高峰论坛前夕,包括蓬批湾在内的中老友好农冰村小学师生致信习近平总书记。师生们在信中写道,中国梦和老挝梦通过“一带一路”联通在了一起,希望能早日乘坐中老铁路火车来到北京。习近平总书记在复信中勉励他们做中老友好的接班人,欢迎他们早日乘坐中老铁路列车来到北京。

“坐上老铁路列车去中国”,成了这些老挝孩子们心中的期待。在两国共同努力下,中老铁路2021年12月3日顺利开通运营。10月14日,搭乘今年开行的中老铁路国际客运列车,蓬批湾再次来到中国。

“和上一次坐飞机不同,坐高铁可以近距离地看到中国的山山水水和城市。”蓬批湾告诉记者:“这次我们去了昆明、北京、上海、成都,看到了雄伟的长城、繁华的外滩、美丽的花都,还有可爱的大熊猫。”

她说:“我迫不及待地同爸爸妈妈分享了自己在中国的经历,我希望他们也能来看一看中国。”

“这次我们同中国小伙伴们一起,表演老挝传统舞蹈和传统乐器芦笙,交换了礼物。”说起对未来的期待,蓬批湾腼腆中带着期待,“我还要多多练习中文。我还想第三次、第四次去中国,去留学,向更多朋友介绍中国。”

“我们感到了家人般的温暖。”随行的农冰村小学校长潘通说,此次中国之行,老挝孩子们感受到中国人民的友善和中国城市的开放活力,“我们希望年轻一代能相互学习、相互帮助,为老中共同进步作出贡献。”

“早日成为两国友谊的使者”

从中国回来后,阿里法·沁更明确了自己的学习目标。2010年,沁的母亲因遭遇难产而生命垂危,随“和平方舟”号医院船访问孟加拉国的中国医生顶着巨大压力成功手术,守护母女平安。沁的父亲感念中国医生的救命之恩,以孟加拉语的“中国”一词发音给孩子取名为“沁”。

在给习近平主席的信中,沁表达了自己的感激之情和未来发展希望到中国学医的心愿,得到习近平主席的复信和鼓励。

沁对新华社记者表达了自己的激动之情:“我很感谢习爷爷给我复信,我也很感谢有这样的机会再来中国。”这次来华,除了北京,沁和家人还去了上海、杭州、安吉、正定等地,所到之处的绿水青山、闹市街巷,都给她留下了深刻印象。

“在上海,我和父母一起俯瞰繁华的夜景;在杭州,我们和中国奥运冠军见面;在正定,参观塔元庄同乡村振兴园时,我第一次了解到‘乡村振兴’的概念……”

沁感言,此次中国之行进一步增进了她对中国的认知,“我会好好学习中文,像给习爷爷信里说的那样,早日成为两国友谊的使者。”

沁的母亲杰娜特陪伴她来中国参加论坛。在现场,杰娜特听到了许多外方领导人和其他国家参会者分享的“一带一路”合作故事,“和我们的故事有很多相似之处”。“帕德玛大桥铁路连接线、卡纳普里河底隧道,这些项目我们耳熟能详。对我们来说,共建‘一带一路’合作带来改善生活的机遇。我们很幸运拥有这样的机遇。”

“习近平主席和阿里法·沁通信的暖心故事,展现了中国领导人对发展两国人民友谊的重视。”孟加拉国教育部长迪普·穆妮说:“我们期待更多这样相互尊重和平等的人文交流,进一步巩固我们的友谊,为两国追寻共同发展、提升人民福祉提供强大动力。”

民心相通未来可期

10年间,在习近平主席擘画和推动下,“一带一路”合作将加强同共建国家人民“心联通”作为重要基础,推动共建伙伴之间积极开展人文交流,广泛实施民生项目,携手应对风险挑战,全力打造合作平台,取得一系列实打实、沉甸甸的成就。

10月18日,在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上,习近平主席指出,提出“一带一路”倡议的初心,就是“借鉴古丝绸之路,以互联互通为主线,同各国加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,为世界经济增长注入新动能,为全球发展开辟新空间,为国际经济合作打造新平台”。

“加强人与人之间的交流和联结,增进不同国家人民之间的理解和友谊,是共建‘一带一路’倡议的重要内涵。”参加高峰论坛民心相通专题论坛的巴基斯坦青年学者明竺表示,自己将继续在中国的学习和研究,为促进“一带一路”人文交流合作贡献力量。

2021年8月,习近平总书记给包括明竺在内的“国际青年领袖对话”项目外籍青年代表回信,对他们积极到中国各地走访、深化对华了解表示赞赏,鼓励他们加强交流互鉴,为推动构建人类命运共同体贡献青春力量。

明竺说,民心相通带来的温暖力量,将鼓励年青一代架起更多和平友善的桥梁,播撒更多团结合作的种子。“习近平主席的复信和寄语对世界各地的年轻人产生了积极影响,他鼓励年轻人多走动、多往来,帮助他们增进对不同国家和文化的认识和了解,让他们未来能够共同探寻解决问题的答案,共同建设更加美好的未来。”

十年来,“一带一路”合作已经见证了一座座“友谊桥”跨海而生,一条条“幸福路”四通八达,更见证了无数心手相连、同心筑梦的故事;在华留学期间多次无偿捐献“熊猫血”的哈萨克斯坦小伙儿鲁斯兰,“和中国造的铁路一起成长”的肯尼亚历史上首批女性火车司机之一的康西莉亚,疫情期间同中国朋友守望相助,说出“我是外国人,但不是外人”肺腑之言的留学生马文轩,用仁心仁术书写大爱担当的中国援外医疗队……

作为高峰论坛主要成果,包括“支持民间交往”在内的八项行动,为开启高质量共建“一带一路”新阶段注入强劲动能。“一带一路”合作步入下一个“金色十年”,相信将有更多民心相通的动人情节写进亲历者、建设者的人生故事,写进中国携手世界共同发展的崭新篇章。

新华社北京11月1日电

关注巴以冲突

中国代表回应美方无理指责

中国不为加沙局面“背锅”

国家为什么投票反对美国上周提出的决议草案。美国在否决了巴西提出的决议草案之后,匆匆提出了自己的决议草案,但是这项决议草案完全忽视全世界特别是阿拉伯国家关于停火止战的强烈呼声,完全混淆是非,试图将巴以问题引入另一种叙事轨道。更危险的是,这种行为将给局势进一步升级“大开绿灯”。

张军说,对这样的草案,中国完全有理由投反对票,中方的投票立场基于事实,基于法律,基于良知,基于正义,也基于来自全世界特别是广大阿拉伯国家的强烈呼

声。联大在随后通过的决议中就停火止战,保护平民,避免人道主义危机发出了十分清晰明确的信号。联大决议的通过得到了联合国绝大多数会员国的坚决有力支持,也证明中方的投票立场完全是正确的。

张军敦促美方真正采取负责任的态度,同其他安理会成员一道,聚焦当前加沙局势所面临的最紧迫的停火、保护平民、提供人道主义准入、避免更大的人道灾难等问题,凝聚共识,推动安理会尽早采取有意义、负责任的行动。



11月1日,在拉法口岸加沙一侧,医护人员搬运一名受伤人员。

新华社发

首批从加沙撤离伤员抵达埃及

在加沙地带的外国公民首次获准离开

11月1日,首批载有伤员的救护车经由拉法口岸从巴勒斯坦加沙地带进入埃及。预计当天数百名外国公民和双重国籍公民也将经由这一口岸离开加沙地带。

电视台播出的画面中至少出现一名儿童。一些不愿透露姓名的官员告诉记者,大约80名至90名加沙地带的重伤员获准进入埃及医院接受治疗。

据多家媒体报道,上述伤员将被送往多家医院,包括距离拉法口岸大约15公里的谢赫祖韦德市野战医院及大约30公里的阿里什市医院,伤情复杂的伤员将被送往埃及首都开罗等地医院。

据报道,位于西奈半岛的谢赫祖韦德已建起一座野战医院,内有多个医疗帐篷及十多辆医疗大篷车,每个帐篷内有20个床位。

另外,转移完伤员后,埃及还将允许数百名持有外国护照的人从拉法口岸进入埃及。这是巴以新一轮冲突爆发以来,在加沙地带的外国公民首次获准离开。

据媒体报道,预计约400名至500名外国公民和双重国籍公民将于11月1日从拉法口岸进入埃及。不过一名消息人士告诉路透社记者,当天可能无法保证所有人都能离开加沙地带。

新华社专特稿

人类命运共同体理念再次写入联大决议

新华社联合国10月31日电 第78届联合国大会裁军与国际安全委员会10月31日表决通过“防止外空军备竞赛的进一步切实措施”“不首先在外空放置武器”等决议,重申国际社会应采取切实措施防止外空军备竞赛,促进和平利用和探索外空,共同致力于构建人类命运共同体。这是中国提出的人类命运共同体理念连续七年写入联大裁军与国际安全委员会相关决议。

中国裁军大使沈健当天在发言中指出,人类生活在同一个地球上,共享外空带来的福祉,形成安危与共的利益共同体、责任共同体、命运共同体。在外空领域践行人类命运共同体理念,就是致力于维护一个和平、安全、开放、合作的外空,确保全人类共享外空安全和发展红利。联大裁军与国际安全委员会再次通过相关决议,充分反映了国际社会防止外空军备竞赛、维护外空持久和平与安全的美好愿望。中方呼吁各方坚持真正的多边主义,共同推动在外空领域构建人类命运共同体。

2017年,人类命运共同体理念首次写入由中国、俄罗斯等国共同向联大裁军与国际安全委员会提交的“防止外空军备竞赛的进一步切实措施”和“不首先在外空放置武器”决议,此后联大裁军与国际安全委员会每年均通过相关决议,重申致力于在外空领域构建人类命运共同体。

积极宣介《全球人工智能治理倡议》

中方代表出席人工智能安全峰会

新华社英国布莱奇利11月1日电 中国科技部副部长吴朝晖出席1日至2日在英国举行的全球人工智能安全峰会,并在1日举行的开幕式全体会议上发言。与会期间,代表团参与人工智能安全等问题讨论,积极宣介中方提出的《全球人工智能治理倡议》,并将与相关国家开展双边会谈。

中方指出,此次峰会为各国提供了人工智能安全与国际治理议题的重要对话平台与交流合作机会。人工智能治理攸关全人类命运,是世界各国面临的共同课题。发展人工智能,应当积极倡导以人为本,智能向善,加强技术风险管控,并在相互尊重、平等互利的原则基础上,鼓励各方协同共治,增强发展中国家在人工智能全球治理中的代表性和发言权,不断弥合智能鸿沟和治理能力差距。

中方认为,在世界和平与发展面临多元挑战的背景下,各国应秉持共同、综合、合作、可持续的安全观,坚持发展和安全并重的原则,通过对话与合作凝聚共识,构建开放、公正、有效的治理机制,共同促进全球人工智能健康有序安全发展。

中方表示,愿与各方一道就人工智能安全治理加强沟通交流,为推动形成普遍参与的国际机制和具有广泛共识的治理框架积极贡献智慧,切实落实全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议,促进人工智能技术更好造福人类,共同构建人类命运共同体。

我外交部:

中国香港将出席APEC领导人非正式会议

新华社北京11月1日电(记者 董雪 冯欽然)外交部发言人汪文斌1日就中国香港出席今年亚太经合组织领导人非正式会议答记者问。

当日例行记者会上,有记者问:香港特区政府发表新闻公报表示,中国香港已按惯例收到东道主邀请,出席于11月15日至17日在美国旧金山举行的亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议。行政长官李家超由于日程事宜,由财政司司长陈茂波代为出席。中方对此有何评论?

汪文斌说,今年亚太经合组织领导人非正式会议将于11月15日至17日在美国旧金山召开,香港特区行政长官李家超本人已收到美方发出的与会邀请。据了解,李家超行政长官因日程原因,将委派特区财政司司长代为出席。

加国民银行发行10亿元熊猫债

新华社渥太华10月31日电(记者 林威)加拿大国民银行日前成功定价发行10亿元人民币熊猫债,时隔七年重返中国银行间债券市场。

此次在中国银行间市场发行的熊猫债,期限3年,票面利率3.2%。本笔交易为今年北美地区首单熊猫债券。目前加拿大国民银行为北美地区唯一且多次发行熊猫债的商业银行。

中国银行首次作为牵头主承销商和簿记管理人协助此次发行。中国银行作为主承销商已协助加拿大国民银行累计发行45亿元熊猫债。

中国银行表示将继续发挥跨境金融专业优势,积极助力人民币国际化和金融市场双向开放。

中国科兴土耳其疫苗生产中心投产

据新华社安卡拉10月31日电(记者 熊思浩 李振北)中国科兴土耳其公司疫苗生产中心启用投产仪式10月31日在安卡拉举行,土耳其总统埃尔多安出席。

埃尔多安说,以前主要由国外供应的甲型肝炎疫苗,现在能在土耳其生产,土耳其由此将成为全球第四个以最高标准生产甲型肝炎疫苗的国家。

中国科兴公司董事长尹卫东在接受新华社记者采访时说,科兴在土耳其的项目是人用病毒类疫苗产业化基地,目前项目总投资1亿美元,年产能有3000万剂疫苗,计划优先生产甲型肝炎灭活疫苗,后期投资还会不断扩大,发展到水痘疫苗、流感疫苗等其他疫苗品种。

木卫三首次观测到矿物盐和有机物

据新华社洛杉矶10月31日电(记者 谭晶晶)美国航天局10月31日表示,“朱诺”木星探测器首次在木星卫星伽倪墨得斯(木卫三)表面观测到矿物盐和有机化合物的存在。这一发现有助于科学家更好地了解木卫三的来源及其地下海洋的组成。

木卫三是木星最大的卫星,由于其冰冷的地壳下隐藏着巨大的海洋,长期以来一直受科学家关注。据美国航天局介绍,2021年6月7日,“朱诺”木星探测器以1046公里的高度飞掠木卫三,其搭载的木星红外极光成像仪获取了木卫三表面的红外图像和红外光谱。这些数据帮助任务团队检测和分析其表面物质的独特光谱特征,包括氯化钠、氯化铵、碳酸氢钠等,以及可能存在的脂肪醛等有机化合物。相关研究10月30日发表在《自然·天文学》杂志上。